

# 《基于学生自主学习的教育新模式研究与实践》

## 成果报告

山西省阳泉市第十二中学校

阳泉市第十二中学校 2009 年从课堂改革出发，十年的研究与实践，构建了基于学生自主学习的教育新模式。教育新模式由教学、管理、评价新模式构成。其中，学校文化为引领，管理模式为基础、评价模式为保障、教学模式为核心、立德树人为目的。

### 一、解决的主要问题

#### （一）改变课堂结构

学生苦、教师累、效率低是传统教育的真实现状。变学生被动学为主动学、变单独学为合作学，以学定教、先学后教。

#### （二）重构文化体系

构建文化体系引领学校内涵发展。

#### （三）重构管理模式

改变传统教育下的“被管理”为“自管理”，再到“自发展”，实现自主学习、自我管理、自我规划、自觉行动、自我成长。

#### （四）建立评价体系

以评价为手段，解决学生自主学习的动力问题，提高学生的自主管理能力，激发学生的自我发展欲望。

#### （五）构建信息技术支撑并与学科教学深度融合的教学新模式。

传统的教育教学手段，已经不能满足当今时代的需求和学生发展的要求，如何让学生学会做事、做完整的事、完整地做事；学会做人、做幸福的人、幸福地

做人是我们思考破解的问题。



## 二、解决问题的过程与方法

### 途径一：构建文化体系，促进文化落地生根

坚持党的领导和社会主义办学方向，为实现内涵发展，形成了学校、班级和小组三级文化体系。学校文化是基础、班级文化是保证、小组文化是核心。

从 2010 年开始学校从构建学校文化入手，首先是把文化上墙强化师生的文化概念；其次通过学校解读、学生展示、行为引导等让文化逐渐深入人心、影响师生的思想和行为。学校文化由理念文化、课堂文化和行为文化组成。以教育学生“学会做人、做幸福的人、幸福地做人，学会做事、做完整的事、完整地做事”为教育目标，“敦品、励学、弘毅、笃行”校训为核心的理念文化；以“自主、合作、探究、展示”为核心的课堂文化；以“每位师生都是学校发展的一张名片”为核心的行为文化等构成了十二中的校园文化体系。

2011 年 3 月开始构建班级文化和小组文化。班级文化和小组文化在学校文

化的框架下由学生为主体、班主任和科任教师为主导下构建。班级文化主要涉及班级精神、班级公约、班级目标、班级制度等，其中班级文化的核心是班级精神和价值取向。小组文化是整个文化体系中最基本的元素，它涉及小组公约、小组制度、小组精神等。以班级文化展为手段促进文化的形成；以日常习惯、小组建设、自主管理为抓手促进文化落地生根。一年一度的班级文化展已成为我校不可或缺的一场文化盛宴。

通过文化的构建，把文化转变为师生的一种思想、一种行为、一种精神，这种精神已在十二中落地生根。



**青莲居**

**班级目标**

奋进进取，团结向上。  
诚实守信，勇于第一。

**班徽含义**

我们的班徽是一朵淡雅的莲花，一个太阳，六月的朝阳，以一片清波荡漾的水面，潺潺的小溪以及一滴水滴构成了我们的班徽。这个设计充分体现了我们班的特色，既代表了我们班的活力，又代表了追求进步，踏实进取，诚实守信，勇于第一的精神。这是我们班的骄傲，也是我们班的象征。

**行善最乐，读书甚佳**

**班主任寄语**

**班级公约**

- 一. 进校:准时到校不迟到，危险物品莫携带。仪表端庄讲卫生，见面问候有礼貌。
- 二. 卫生:教室整洁勤维护，爱护环境讲环保。校园花草勤护理，美丽建设靠大家。
- 三. 锻炼:两课两操要参加，动作规范做好操。持之以恒是关键，体魄健壮身体好。
- 四. 学习:上课专心勤思考，学案工整完成好。各种课程都重要，学会学习乐淘淘。
- 五. 安全:生命珍贵数第一，安全意识存心底。创建文明好风尚，和谐社会满人间。
- 六. 目标:同学之间常勉励，团结互助力量大。求实创新班风好，全面发展素质高。

**竹藜馆**

**班级目标**

众志成城破拼搏路，  
自尊自爱乐奉献。

**班徽含义**

班级上半部分是竹子与毛竹飞舞，象征着不断拼搏，而下半部分“竹藜”是中学生文明礼仪的象征，体现了218班对未来的美好追求。竹子对于竹藜象征的刚正直不阿，虚心谦逊，无私奉献的高尚品质，其中包含着对学生的期望，希望同学们能像竹藜一样，做一个刚直不阿，虚心谦逊，无私奉献的人。

**班主任寄语**

## 途径二：构建教学新模式，形成“三段五环节”教学模式

2009年9月，学校从“自主探究——学案导学”的实验课题出发，以文化

为引领，以杜郎口中学课改为研究范例，借力中国教师报、中国名校共同体，结合学校的办学实际，经历了改变课堂结构，构建教学模式，重建教育生态三个阶段；构建了“理念与文化、途经与方法、管理与评价”三大系统。

课改实施过程中，为了消除老师们的顾虑，学校领导做出了“成在教师，败在校长”的承诺；为了使课改齐步走，学校对教师提出了“不换思想就换岗”的要求；在课改遇到困难，有人思想动摇的时候，学校领导立下了“自己选择的路，跪着也要走完”的誓言。学校向副科以上领导借资 12 万元作为课改的专项经费，走出去学习，请进来指导，大胆创新和实践，形成了特色明显的基于学生自主学习的“三段五环节”课堂教学模式。此教学模式于 2013 年被评选为全国高效课堂“新九大范式”之一。

你随意走进一个教室都能看到这样的情景：学生们或安静地自学，或聚在一起热烈地讨论，或聚焦黑板，认真地倾听板前学生的展示，或此起彼伏地辩论质疑……，课堂上不时传来学生的掌声和笑声。只有学生们争论不下时，你才能看到老师的身影，真正体现着“我的课堂我做主”、“课堂因我而精彩”。孩子们在课堂上自信地表达、流利地讲解、积极地参与，享受着学习的快乐，课堂呈现出积极、快乐的学习状态和生命状态。



### 途径三、构建评价新模式，建立多元评价体系

为了保障教学模式的效力，提高学生的学习兴趣，解决学生自主学习的动力问题。我们改变过去单一的评价方式，构建了学生全员参与，主体多元，即时、公开、完整、全程的多元评价体系。在学生的学习评价和行为评价过程中，我们坚持淡化个体，强化整体的小组捆绑式评价策略；注重过程性评价，关注成长性评价，增强了学生团队意识和自律意识，收到了良好的激励和教育作用。

无论是早读还是课堂、自习还是考场、或是上操、运动会、主题班会、文艺汇演都是学生管理、学生评价、学生反馈。学生人人是评价者，人人也是被评价者。自评、互评、他评，时时有评价、事事有评价；事事有人管、人人有事做，形成了日评价上板、周评价上墙、月评价上屏的评价体系。



#### 途径四、构建管理新模式，实施学生自主管理

为了落实立德树人根本任务，践行社会主义核心价值观，提升和发展学生的综合能力。2015年9月，我校又构建了以政教处负责，年级学生自主管理委员会（简称“学自委”）和监督委员会（简称学监委）为基本组织，班级和小组为基本单位的管理新模式——学生自主管理模式。

学自委共设主席一名，副主席两名，学习部、组织部、宣传部、安全部、信息部等十个管理部门。所有职务全部由学生自愿竞选担任。学自委的管理主要分三个方面，一是日常行为，包括文明礼貌、诚实守信、纪律卫生、行为形象。二是学习过程，如课前、课中、课后；早读、正课、自习；独学、对学、群学；导学案、问题交流、知识梳理、学习评测、拓展学习、实践应用。三是学生社团，包括读书、文体、集会、志愿者、兴趣爱好。学生自主管理由年级学生自主管理和班级学生自主管理互相支撑、协作，学自委各部门对接班级各部门委员，变传统的“被管理”为“要管理”。

由自主学习走向自主管理是课改发展的必然，没有真正意义的自主管理，也就没有真正意义的自主学习，更不会有学生的自主发展。通过学自（监）委组织，实现对学生的自主管理。学生既是管理者，也是被管理者，实现了交叉管理和相互监督、主体多元的管理模式。通过实施学生自主管理，早读、自习无师看守，反而学习的秩序更好，学习的效率更高；平时的考试无师监考，反而考试的纪律更好，效果更佳；一个班主任管理两个班，反而更加轻松，效果更好。





## 途径五、构建信息支撑并与学科深度融合的“一平台三系统”新学习模式 实践教育信息化

随着课改的不断深化，我们发现自主学习常受到时空限制很难保证质量和效果。2016年，我们借力信息公司，构建了信息技术支撑并与学科深度融合的“一平台三系统”新学习教学模式。一平台指学习平台，三系统指学习、资源、管评系统，构建了线上与线下无缝对接的全天候、无界化学习环境。

新学习是指在网络环境下，基于学生自主学习，以信息技术为支撑并与学科教学深度融合的教学模式。它突破了课堂边界，拓宽了学习时空，丰富了学习内容，满足个性化有选择的学习需求。

学校确定了点线面相结合的实验思路。点即原初二年级218、219两个实验班；线即初二年级和我校的47名党员；面即自愿参与研究的教师。以网络版导学案的设计为突破口、以我校“三段五环节”课堂模式为主线、以资源建设及应用为重点、以助力学生自主学习为目的，让信息技术支撑教学并与学科教学深度融合。经过了近三年的研究和实践，形成了我校网络环境下的“三段五环节”新学习教学模式及流程。我校的新学习教学模式得到全国各地的专家和同行的一致认可和好评。



### 三、成果的创新点

#### 1. 构建了高效课堂文化场

学校、班级和小组三级文化体系，形成了“自主学习、自我管理、自我规划、自觉行动”的高效课堂文化场。

#### 2. 实现了教与学方式的根本转变

以导学案为抓手，自主学习为前提，小组合作为方法，课堂展示为形式；学生质疑、补充、评价，教师点拨、追问、精讲的课堂形态，转变了由原来的“教师讲、学生听的接受性学习”为“自主、合作的探究性学习”。

### 3. 从根本上解决了学生学习的动力问题

学生自主管理和多元评价，极大提高了学生的学习兴趣。

### 4. 信息化助力学生的自主学习，改变了传统只助教不助学的现状

我们研究和实践的新学习模式，解决了线上线下混合式学习的常态化问题，实现了学生自主学、合作学、快乐学、泛在学，满足了学生个性化、有选择的学习需求，尊重了学生有差异的现实，促进了分层教学实施。

## 四、成果推广范围

### 1. 立足本校，长期实践

不断深化研究，增强学校的办学实力，向教育信息化迈进。

### 2. 带动区域及兄弟学校共同进步

先后与阳泉十七中和十三中结成互助对子，两所学校改变了师生教与学的方式，课堂面貌发生了变化，中考成绩稳中有升。阳泉市大多数学校都到我校听课学习过。山西的繁峙、应县、五台、定襄、太原草坪区、万柏林区、临汾、吕梁、长治等多地来校学习交流；2018年，山西运城涑水教育集团复制我校的教育新模式非常成功，现已成为运城市的名校。2019年，上海、深圳、江苏、山东等地的一些学校前来学校学习交流。

### 3. 助力全国课改学校，不断提升学校的声誉

先后到过河南、安徽、山东、辽宁、黑龙江、重庆、陕西等多地指导课改，4000多教育同行先后到我校观摩学习。我校的教育新模式得到上级、专家、同行的一致肯定和好评。

## 五、应用价值

### （一）本校价值

#### 1. 能够发展学生、成就教师、提升学校；保证了在学生学业水平成绩不落后

的前提下，发展和提升学生的综合能力；通过全面教育教学改革、实现了立德树人。

2. 连续十年中考各项考核均位居阳泉矿区第一，保持区域领先。

3. 教师能力，不断提升

100 多名教师担任过省级公开课教学、12 名教师获得国家和省级奖励、6 名教师荣获“一师一优课，一课一名师”活动部级优课、11 名教师荣获省级优课、50 余名教师获得市级奖励、18 名教师被省、市记功表彰、7 名教师被省教育出版社聘请参加教材编辑工作。

4. 上级认可，提升了学校

2017 年荣获山西省教学成果特等奖，2018 年荣获国家级教学成果二等奖；2018 年评选为山西省先进集体。

## （二）区域价值

2011 年，在我校召开了“阳泉市整体推进课堂教学改革——阳泉十二中现场会”；2012 年，在我校召开了“山西省初中校长高峰论坛暨阳泉矿区现场会”，带动和辐射区域教学改革。2019 年先后承办阳泉市教育信息化应用矿区研讨会和全国新学习共同体研讨会。

## （三）全国价值

4000 多教育同行先后到我校观摩学习和交流。